

# СЕЛЬСКИЙ ТРУЖЕНИК

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА  
ВАГАЙСКОГО РАЙОНА

Газета образована в октябре 1931 года.  
Выходит по средам и пятницам.

6+

№ 7 (10516)

СРЕДА

1

ФЕВРАЛЯ  
2023 года

Цена  
10 р. 08 коп.

Семейные ценности

## 55 лет в любви и согласии

Четвертого января этого года семья Марселя Айтмухаметовича и Ленизы Рахимовны Мухаматулиных из с. Казанское справилась годовщину свадьбы. Они прожили вместе уже 55 лет и своей жизнью доказали, что любовь, верность, трудолюбие и забота друг о друге – это основа брака.

Оба они родились и выросли в Вагайском районе. Оба пошли по пути учительства, до самой пенсии трудясь на этом поприще. В общей сложности на двоих проработали в Казанской средней школе 57 лет (Лениза Рахимовна – 32 года, Марсель Айтмухаметович – 25 лет). Их ученики, теперь уже сами взрослые и состоявшиеся люди, с теплом и благодарностью вспоминают своих наставников.

Марсель Айтмухаметович является одним из ровесников Тюменской области. Он родился в деревне Лямчай в многодетной семье, его родители работали в колхозе. Как все сельские

дети того времени, с малых лет был приучен к труду, сначала в семье, затем в колхозе во время уборки урожая на полях, на сенокосе, помогал в строительстве колхозного коровника.

После окончания школы поступил в Тобольский педагогический институт на физико-математический факультет. Но после окончания первого курса принял решение выйти на работу, устроился в Тукузскую семилетнюю школу. Потом Марселя Айтмухаметовича призвали в ряды Советской армии. Демобилизовался он в ноябре 1966 года. Школы в это время уже были укомплектованы, поэтому он вернулся в родной колхоз. А с наступлением нового учебного года устроился в Казанскую среднюю школу, где и познакомился со своей будущей женой.

Семья Ленизы Рахимовны переехала в Казанку из города Тюмени, и сама она родилась уже в деревне. Родители ее были учителями, поэтому девушка



пошла по их стопам и тоже поступила учиться на педагога. Окончив институт, вернулась обратно в родной район.

Поженившись, молодые стали жить в отчем доме Ленизы Рахимовны с ее отцом. Свой дом супруги Мухаматулины построили, когда у них уже было две дочери. Родился третий ребенок – сын. Марсель Айтмухаметович вспоминает: «Работы у нас было много. Дети маленькие, а оставить их было не на кого. Поэтому просили, чтобы расписание в школе составляли таким образом, чтобы один из нас вел уроки, а другой в это время находился дома, и наоборот». Лениза Рахимовна, подхватывая в разговоре мужа, тоже делится воспоминаниями: «На наше счастье, дети у нас росли очень смысленные. Ответственность в них была с детства, помогали по дому и хозяйству без всяких напоминаний. И хорошо учились в школе. На них и сейчас всегда можно положиться».

(Окончание на 2 стр.)

### Тюменцам рассказали о единых сроках получения детских выплат Социального фонда

В Тюменской области детские выплаты Социального фонда России за февраль родители получают третьего марта.

Как пояснили в пресс-службе ОСФР по Тюменской области, с января 2023 года ежемесячная выплата на первого ребенка до 3 лет была передана из органов социальной защиты населения Социальному фонду России. Поэтому за январь деньги родителям перечислили 20 января.

«С марта выплата на первого ребенка будет осуществляться третьего числа каждого месяца – в единый день доставки всех детских пособий Социального фонда. Деньги будут поступать родителям в новом месяце за предыдущий, например, в марте за февраль, а в апреле за март», – сообщили в ведомстве.

Все детские выплаты Социального фонда России родители получают на счет в банке. При этом органы социальной защиты выплачивают детские пособия в отличные от Социального фонда даты.

### В Тюменской области самозанятые получают поддержку на выращивание овощей и картофеля

Жители Тюменской области, оформленные как самозанятые, могут получить государственную поддержку на выращивание картофеля и овощей на личном подсобном хозяйстве в 2023 г. Один из вариантов реализации урожая – сдача в кооперативы, сообщает региональный департамент АПК.

В Тюменской области заготовкой картофеля и овощей от малых форм хозяйствования занимаются ОСПК «Кристалл» Армизонского района, СЗСПК «Молоко» Сорюкинского района, СПССК «Эталон» Юргинского района. Реализуют закупленную продукцию школы, детские сады, больницы.

Всего по итогам 2022 года в области 72% сельских территорий охвачены услугами кооперативов. Более 176 млн рублей субсидии получили кооперативы на компенсацию затрат.

«Поддержка направлена на увеличение объемов заготовки и реализации продукции малых форм хозяйствования, укрепление материально-технической базы кооперативов, замены крупного рогатого скота, больного или инфицированного лейкозом, принадлежащего членам кооперативов», – уточнили в департаменте АПК.

Всего за 2022 год кооперативами заготовлено 31,1 тыс. тонн молока, 1,1 тыс. тонн мяса, 107,8 тонн картофеля и овощей. Они оказали различные виды услуг на сумму 100,1 млн рублей.

Кредитные кооперативы выдали 1 тыс. 840 займов на сумму 395,6 млн рублей.

ИА «ТЮМЕНСКАЯ ЛИНИЯ»

## Наша новая рубрика

В рамках празднования столетия Вагайского района редакция газеты запускает новую рубрику «100 фактов о Вагайском районе». В ней мы расскажем об интересных исторических событиях, происходивших в разные годы.

### А знаете ли вы, что...



### Факт №1

22 февраля 1963 года вышел первый выпуск районной газеты под названием «Сельский труженик». С ее страниц можно было узнать, о передовиках производства, о политической ситуации в стране, о ходе соцсоревнований между хозяйствами района с беспристрастными цифрами официальных документов, о злостных нарушителях трудовой дисциплины. А также прочесть эмоциональную критику и оценку людьми деятельности органов власти. За 60 лет вышло уже более 10 тысяч номеров. Ее страницы – это большие и малые события, человеческие судьбы, факты, имена и даты, складывающиеся в самую полную и правдивую летопись нашего района.

Елена АБДУЛЛИНА



## Приписная комиссия

С 16 по 20 января в «Областной больнице №9» осуществлялась работа приписной комиссии для постановки потенциальных военнослужащих на первичный воинский учет с оценкой их состояния здоровья. Врачебный состав вел прием юношей 16-ти лет в новом формате – кабинет приема смежных специалистов функционировал в здании детской консультации.

За это время комиссия предвзительно определяла годность молодых людей к военной службе. Медицинское освидетельствование включало в себя осмотр врачей: педиатра, невролога, офтальмолога, стоматолога, дерматовенеролога, психиатра-нарколога, оториноларинголога, хирурга и специалиста функциональной диагностики.

Приписную комиссию прошли почти 140 человек. Это молодые люди из 19 сельских поселений, в том числе Перво-



вагайского. По результатам работы специалистов «Областной больницы № 9» за пять дней медосмотры прошло 95% будущих призывников. В некоторых случаях требуется пройти дополнительные диагностические исследования при поликлинике в штатном режиме – 5% от об-

щего количества. На обследование ребят направили терапевт, невролог и хирург – члены врачебного состава медкомиссии. Заключение о временной негодности к военной службе вынесли девяти юношам.

Юлия РАЙМБЕКОВА

### Образование



## Олимпийские достижения школьников

Всероссийская олимпиада школьников является основным мероприятием реализации программы «Одаренные дети». Она стала самой массовой в нашей стране. Ежегодно в сентябре начинается первый этап – школьный, в котором участвуют ребята с четвертого по одиннадцатый класс. Они могут проверить свои знания по 24 учебным предметам.

Второй этап – муниципальный, проходил в октябре и ноябре 2022 года, в нем приняли участие 566 школьников с 7 по 11 класс из 21 общеобразовательного учреждения нашего района. По сравнению с 2021 годом количество участников уменьшилось на 33%. Но в этом году участники показали более высокое качество. Количество призеров и победителей увеличилось на 32% (174 ученика – в 2022 году и 119 – в 2021 году). Наибольшее количество победителей и призеров по физической культуре – 54 учащихся, по обществознанию – 50, по истории, татарскому языку и татарской литературе – по 14 человек, по биологии – 12. Набрали наибольшее количество баллов по предметам и стали победителями 31 ученик. В то же время олимпиада выявила низкое качество подготовки учащихся по русскому языку, математике, химии, физике, географии, технологии. По этим предметам ни один из участников не справился с необходимым объемом работы.

Победителями по литературе стали Арина Вашуткина (7 кл., Шишкинская СОШ, педагог А.Ф. Мухаметьярова) и Розалия Ахметчанова (11 кл., Аксурская СОШ, педагог Н.Х. Рахимова), по истории – учащиеся Вагайской



СОШ Гульнас Казымова (8 кл., педагог О.А. Огорелкова), Элина Тимербулатова (9 кл., педагог В.А. Чистякова), Денис Шумилов (11 кл., педагог Т.В. Вдовина). По биологии победили ученицы Вагайской СОШ Ксения Балыкова (8 кл.) и Юлия Долгошеина (9 кл.), которых подготовила Е.А. Паренкина. Лучшие знания по предмету право показали Сергей Максимович (10 кл., Дубровинская СОШ, педагог Т.В. Голубенко) и Карина Аитова (11 кл., Вагайская СОШ, педагог Т.В. Вдовина). Обществознание покорились ученицам Вагайской СОШ Варваре Долгошеиной (7 кл., педагог Т.В. Вдовина), Карине Утяшевой (8 кл., педагог О.А. Огорелкова), ученику Первомайской СОШ Измаилу Шарфутдинову (10 кл., педагог Н.Р. Сайдашева).

Традиционно сильна команда школьников по татарскому языку, в которой победили Лина Абназырова (7 кл., Осинская СОШ, педагог Г.И. Арипова), Ризана Бабшанова (8 кл., Тукузская СОШ, педагог В.Н. Ибукова), Аделина Имангулова (9 кл., Юрминская СОШ, педагог Г.А. Гайсина). Победителем по татарской литературе стала Регина Саликова (8 кл., Казанская СОШ, педагог А.Ю. Зимагулова). Двое учащихся Юрминской СОШ, Элиза Ниязова (9 кл.) и Камил

Шамсутдинов (10 кл.), подготовленные Г.А. Гайсиной, и ученица Тукузской СОШ Дианира Ибукова (11 кл., педагог В.Н. Ибукова) стали победителями в двух олимпиадах по татарскому языку и татарской литературе.

По предмету ОБЖ первые места у школьников из Аксурской СОШ Юлии Кутуковой (7 кл.), Ильяса Валеева (10 кл.), педагог Г.К. Курманалиев и ученика Куларовской СОШ Икрома Саидова (11 кл., педагог И.М. Ярмометов).

Ученики Казанской СОШ Азалия Мамаева (7 кл.), Заур Абушахмин (8 кл.), педагог Э.Р. Абибуллина, Тукузской СОШ Анвар Фаттаков (9 кл., педагог Л.З. Насибуллина), Вагайской СОШ Айгуль Капшанова (9 кл., педагог И.Н. Банников), Гульнас Казымова (8 кл.), Юлия Цыпышева (10 кл.), подготовленные А. Б. Карелиным заняли первые места в олимпиаде по физической культуре.

На региональном этапе Всероссийской олимпиады, который уже стартовал и продлится до 22 февраля 2023 года, наш район представят 51 школьник из 13 образовательных учреждений по 18 учебным предметам.

Надежда КАРЕЛИНА

## Более 80 социально значимых услуг переведены в электронный вид

В рамках Указа Президента России «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года» на территории Тюменской области осуществлялся проект перевода массовых социально значимых услуг в электронный вид в срок до 1 января 2023 года.

С начала реализации проекта в регионе в электронный вид переведены 84 массовые социально значимые услуги. Получить их можно как на региональном портале услуг, так и на федеральном портале. При этом у граждан остается возможность посещения МФЦ или органа власти для получения нужной справки или выписки на бумаге.

За 2022 год заявители направили в организации Тюменской области более 380 тысяч электронных заявлений на получение региональных массовых социально значимых услуг, что в 3 раза больше, чем годом ранее.

По итогам 2022 года, в топ-5 по количеству заявлений вошли:

- «Назначение ежемесячной денежной выплаты на ребенка в возрасте от трех до семи лет включительно»;
- «Оказание государственной социальной помощи»;
- «Прием лесных деклараций и отчетов об использовании лесов от граждан, юриди-

ческих лиц, осуществляющих использование лесов»;

– «Постановка на учет и направление детей в образовательные учреждения, реализующие образовательные программы дошкольного образования»;

– «Запись на обучение по дополнительной общеобразовательной программе».

Согласно статистике, уровень удовлетворенности качеством предоставления услуг в электронном виде по сравнению с 2021 годом также повысился – 4,14 балла из 5 (в прошлом году уровень удовлетворенности составил – 3,9 балла).

Подать заявление на получение электронных услуг, отслеживать ход рассмотрения заявления и получить результат услуги можно в личном кабинете федерального или регионального портала «Госуслуг». Напоминаем, что получение услуг в электронном виде возможно только при наличии подтвержденной учетной записи федерального портала. Подробнее о том, как зарегистрироваться на госуслугах, можно узнать на официальном сайте.

Елена АБДУЛЛИНА

По информации интернет-ресурсов

### Семейные ценности

## 55 лет в любви и согласии

(Окончание. Нач. на 1 стр.)

При том, что у супругов было трое детей и работа, они всегда держали хозяйство, сажали большой огород. Марсель Айтмухаметович в свободное время ездил на рыбалку. А Лениза Рахимовна шила и вязала всем своим домочадцам одежду. Кстати, и помимо основного предмета – математики, преподавала домоводство. Сама прекрасная хозяйка – она передала нескольким поколениям девочек основы этой домашней науки. Ее дочери переняли таланты мамы, и тоже увлекаются шитьем и вязанием всю свою жизнь.

Главным достоянием в жизни супруги Мухаматулины считают своих детей и внуков. Они всегда старались привить им трудолюбие, доброжелательность к окружающим людям. Сегодня все дети устроены в жизни, живут и работают в Тюмени, имеют свои семьи, подарили бабушке с дедушкой пятерых внуков.

Старшая дочь, Лилия, окончила Тюменский государственный университет по специальности «Экономика», работает старшим преподавателем кафедры теории и истории государства и права Тюменского филиала АНО ВО «Институт деловой карьеры» г. Москвы. Вместе с мужем воспитали двоих детей, которые очень успешно окончили вузы Санкт-Петербурга, старший сын находится на ста-

жировке в Англии, младший работает программистом в С-Петербурге.

Средняя дочь Тюменский государственный университет по специальности «География», работает учителем в лицее №93 города Тюмени, воспитывает дочь.

Сын Рашид окончил Тюменский юридический институт МВД России, работает адвокатом в Тюменской межрегиональной коллегии адвокатов, вместе с женой воспитывают двоих детей – школьников.

Для своих детей Лениза Рахимовна и Марсель Айтмухаметович стали примером, а их союз – поводом для гордости. В этой семье почитаются традиции, которые, основываются на любви, верности, трудолюбию, дружбе, взаимовыручке. Все члены семьи Мухаматулиных очень дружны, поддерживают друг друга, делятся своими успехами.

Супруги Мухаматулины практически неразлучны, вместе трудятся по хозяйству, вместе отдыхают. Своим примером Лениза Рахимовна и Марсель Айтмухаметович показывают, что любовь и семья – это неразделимые понятия и самые главные ценности в человеческой жизни.

Юлия РАЙМБЕКОВА

Фото автора



# Говорят, не повезет, если черный кот дорогу перейдет!

Главным героям статьи в этом году и правда дорогу перешел черный кот. Пока все россияне отдыхали в новогодние праздники, мошенники не сидели без дела. Они лихорадочно набирали телефонные номера в надежде на «легкий» заработок. В очередной раз им улыбнулась удача. За первые две недели нового года на удочку мошенников попались три жителя Вагайского района, сумма причиненного им ущерба составила более 4 млн руб.

Несмотря на то, что уже «из каждого утюга» правоохранные органы доводят информацию о том, что ни в коем случае нельзя сообщать реквизиты своих банковских карт неизвестным, тем более переводить денежные средства на незнакомые счета. А теперь все по порядку. В Вагайский отдел полиции 17 января обратились сразу двое потерпевших.

## БЕСПЛАТНЫЙ СЫР – ТОЛКО В МЫШЕЛОВКЕ!

В первом случае мужчина сообщил правохранителям, что в поисках легких денег он зарегистрировался на инвестиционной бирже «Газпром инвест» в надежде приумножить свое благосостояние на разнице валюты, вложил туда крупную сумму денег, заняв у всех друзей и родственников. Сначала ему везло, он ставил и пополнял свой виртуальный счет, в его мечтах он уже был миллионером, но как только дело дошло до вывода денежных средств с платформы, начались проблемы. За вывод денежных средств неизвестные предложили заплатить комиссию, которая составила 298 тыс. руб. Делать нечего, пришлось опять залазить в долги, только уже перед банком. Окрыленный предвкушением большого куша, он положил не 298, а 300 тыс. руб. на счет, который ему прислали. Тут же ему поступил звонок, что платеж не прошел, а деньги легли на его виртуальный счет и ему вновь придется платить комиссию. В очередной раз он находит нужную сумму и переводит. Только после этого связь с абонентом оборвалась и его биржевой счет закрылся. После тщетных попыток вернуть нажитое пришло осознание происходящего. Вот тогда он вспомнил все предостережения, но было уже слишком поздно, сумма причиненного ущерба со-

ставила 3 080 000 руб.

## ЛОКОТЬ БЛИЗОК, ДА НЕ УКУСИШЬ!

В этот же день в отдел полиции обратилась женщина, из ее рассказа следует, что 17 января ей поступил звонок на сотовый телефон. Позвонил неизвестный, который представился сотрудником Центробанка. Телефонный собеседник сообщил о том, что якобы зафиксирована попытка несанкционированного снятия денег с ее банковского счета и посоветовал оперативно перевести накопления на сторонний счет, который назвал надежным, продиктовав реквизиты, потерпевшая перевела мошеннику 800000 руб. Вроде бы конец истории, но не тут-то было. Во втором телефонном разговоре с аферистом она узнала, что якобы теперь на нее пытаются оформить кредит и ей срочно надо взять заем, чтобы мошенникам отказали. Как в забыты, она оформила на себя автокредит и часть денежных средств успела перевести мошенникам. Во время очередного разговора здравый смысл взял верх, пелена как будто спала, но было поздно, как говорится, «локоть близок, да не укусишь». Причиненный ущерб составил 1 500 000 руб.

## СКУПОЙ ПЛАТИТ ДВАЖДЫ

Про эту потерпевшую можно сказать, что она родилась в рубашке. В прошлом году ей позвонили мошенники, и она как порядочный и законопослушный гражданин сообщила реквизиты своей банковской карты со всеми кодами на обороте «сотруднику» Центробанка. Но в этот день на ее счету денег не оказалось, и мошенники остались с носом. Благополучно забыв о произошедшем, через месяц она обнаружила, что с ее карты была списана пришедшая ей заработная плата в сумме 29 тыс. руб. Обратившись в банк, в котором ранее она оформила страховой полис от таких ситуаций, ей предложили написать заявление в полицию. Ущерб был полностью возмещен. В дальнейшем карта


# ОСТОРОЖНО, МОШЕННИКИ!

---

## КАК ИХ РАСПОЗНАТЬ?

- ❗ Они представляются **сотрудниками служб безопасности банков, полиции, прокуратуры, Госуслуг**
- ❗ Используют подмену номеров – звонят с номеров банков, Госуслуг, спецслужб
- ❗ Мошенники **не дают прервать разговор, постоянно просят вас быть на связи и не общаться с другими людьми**
- ❗ Сообщают, что случилась беда. **Звонят или пишут от имени родственника, попавшего в беду. Просят перечислить деньги, чтобы ему помочь**
- ❗ Требуют назвать **код из СМС (для доступа в личный кабинет Госуслуг или банка)**
- ❗ Мошенники **постоянно меняют схемы совершения преступлений**
- ❗ Обещают **высокий доход, процент доходности выше, чем в банке**

**Если вы попались на уловку мошенников, немедленно обращайтесь в **ПОЛИЦИЮ****


112 или 102

потерпевшей была перевыпущена с новыми реквизитами.

По всем фактам возбуждены уголовные дела. Ведется следствие.

Уважаемые граждане! Проявляйте осторожность! Не соглашайтесь ни на какие операции через телефонную связь, не переходите на незнакомые ссылки и тем более не вводите свои данные банковских карт! Не совершайте по просьбе незнакомых лиц операции по карте, не сообщайте никому пароли, приходящие посредством СМС-сообщений.

Помните, что противостоять мошенникам возможно лишь

повышенным вниманием и здравым смыслом.

**На что надо обратить внимание:**

1. Службе безопасности банка не требуется получать от клиента никакой дополнительной информации (у них она и так есть). Сотрудники банка в состоянии самостоятельно приостановить движение средств по карте, если транзакции им покажутся подозрительными.

2. Если вам по телефону представляются сотрудником банка или полицейским, всегда считайте, что общаетесь с мошенником (в 99,999% случаев это соответствует действительности).

3. Когда кто-то представляется вам сотрудником службы безопасности банка, смело кладите трубку и не перезванивайте по номеру на банковской карте. Если вам действительно звонил представитель банка – вас соединят с ним.

4. Банк никогда не будет просить вас сделать что-то через банкомат. Настоящие сотрудники банка пригласят вас в свой ближайший офис. Если вас просят сходить к банкомату и совершить там какое-то действие – это мошенники.

5. Сотрудники полиции (и других силовых ведомств) никогда не привлекают граждан к оперативно-розыскным мероприятиям по телефону. Всегда организуется личная встреча.

6. Ни в коем случае никогда не переводите деньги, следуя рекомендациям по телефону. Не сообщайте собеседнику ни код из СМС, ни данные вашей карты. Попросите сообщить код банка в офисе (в таком СМС будет указано, что код следует сообщить сотруднику банка).

7. Для оформления карт с повышенным кэшбэком, открытие вклада на выгодных условиях и прочих заманчивых предложений не требуются личные данные, реквизиты банковской карты и сообщение кода из СМС. Если под предлогом оформления выгодных банковских продуктов у вас пытаются получить эти сведения – вы разговариваете с мошенниками.

8. Сотрудники полиции никогда не будут по телефону у вас просить денежное вознаграждение за урегулирование вопросов с правоохранными органами (например, ваш сын, внук попал в ДТП), т.к. это уголовно-наказуемое деяние, как со стороны сотрудника правоохранных органов (ст. 290 УК РФ «Получение взятки»), так и гражданина (ст. 291 УК РФ «Дача взятки»).

**Елена АБДУЛЛИНА**

(Информацию предоставил Вагайский отдел полиции)

## Отлов безнадзорных собак

Тема бездомных собак в Вагайском районе продолжает активно обсуждаться. В действительности же, многие животные, свободно гуляющие по улицам села Вагай и поселений района, имеют хозяев. Но последние, в свою очередь, отпускают своих питомцев с привязи. При этом владельцы не отдают себе отчета в том, что собака – это опасное животное. И оно может нанести тяжкий вред как взрослым, так и детям.

В соответствии с действующим законодательством, в настоящее время выбран самый гуманный способ по снижению популяции животных на территории района. Безнадзорную собаку отлавливают, стерилизуют, маркируют,

а после реабилитации выпускают в привычную среду обитания. Если животное имеет агрессивные проявления, то его оставляют в приюте пожизненно.

Администрацией Вагайского муниципального района на мероприятия по отлову, транспортировке, передаче в межмуниципальный приют (г. Тобольск) и возврату в среду обитания безнадзорных домашних животных (собак) на территории района в 2023 году запланировано расходов на сумму 623 тысячи рублей. Эти денежные средства позволят произвести отлов 80 собак.

В начале прошлого года путем проведения аукциона была выбрана служба, специализирующаяся на отлове бродя-

чих собак на территории села Вагай и Вагайского района для дальнейшей транспортировки в приют ИП Доронина Е.А. На 23 января 2023 года был произведен отлов 13 собак в с. Вагай и с. Дубровное.

И все-таки, главным способом искоренения проблемы безнадзорности животных было и остается их прилежное содержание. Почти каждая собака на улице – чья-то. У этих животных есть хозяева, которые попросту не хотят заботиться о них надлежащим образом, создавая тем самым угрозу для общества.

**Юлия РАЙМБЕКОВА**





## Есть такая профессия – Родину защищать!

В мире существует много разных профессий и каждая из них важна. Но самой особенной профессией по праву считается защита Родины. Это тяжелая и ответственная работа, но это работа для настоящих мужчин, которые стойко переносят любые тяготы и лишения воинской службы.

Многие ребята в детстве мечтают о профессии военного. Как правило, такое желание появляется после просмотра военных фильмов или же прочтения книг на военную тематику. Становясь чуть старше, многие подростки уже готовятся всерьез, штудируют литературу, закаляют свой дух и тело. Но не многие становятся военными в зрелом возрасте. Ведь это большая ответственность, как перед страной, так и перед народом. И нужно быть на сто процентов уверенным в своем выборе и полностью посвятить себя служению Родине.

Отличительными качествами военного человека, безусловно, является доблесть, честь и отвага. Он должен быть смелым и не давать слабину. И самое главное, защитник Родины всегда должен быть начеку, ибо враг не дремлет. Ведь как показывает практика, война начинается в самый неожиданный момент, и солдат должен быть готов к этому. Он не должен струсить, он не должен сомневаться. Воин дол-

жен быть верен присяге и в случае чего сражаться до последней капли крови.

Одно из главных качеств солдата – это верность. Он должен быть верен своему государству, своему народу, ведь однажды он уже давал клятву, нарушить которую было бы очень подло и низко. На войне самое главное не потерять душу, воевать за идею освободить свою землю от захватчиков, а не стать бездумной машиной для убийств.

Война – это абсолютное зло. Она всегда приносит горе. И так получается, что на войне всегда гибнет цвет нации, самые отважные и мужественные ее представители. Но эти жертвы не напрасны. Их подвиг будет вечен и о нем никогда не забудут. Ведь сражаются солдаты и офицеры за Родину, за свой народ и за чистое небо над головами. И именно во время войны идет проверка качеств. Струсит ли человек или достойно примет удар судьбы?

Профессия защитника Родины ценилась во все времена. На страже спокойствия всегда стояли лучшие из лучших. Именно поэтому нужно всегда помнить о простых солдатах и офицерах, благодаря которым мы можем спокойно жить под мирным небом.

**В. ПАРШУКОВА,**  
военный комиссар  
Вагайского района

**ПРОДАЕТСЯ** дом в с. Птицкое по адресу: ул. Советская, 26, в доме газ, вода, септик, новая баня, фруктовые деревья, кустарники, ягоды. Обращаться по телефону 89084989146, Динара.

**ПРОДАМ** дом, ул. Октябрьская, 10. Телефон 89829258660.

## На заметку садоводам

# Используем хвою на приусадебных участках



Новогодние праздники давно закончились. Надеюсь, что настоящие хозяева не поторопились избавиться от настоящих елей и сосен, ведь их иголки можно использовать в садоводстве.

Соберите в пакет иголки и сохраните до весны. На приусадебном участке рассыпьте их под ягодами, кустарниками, плодовыми деревьями. Благодаря мульче влага надолго сохраняется в почве, что позволяет сократить частоту поливов. Это отличный выход для людей, которые не могут уделять даче достаточно времени.

Кроме этого, сосновые иголки хорошо защищают растения от сорняков, да и необходимость рылхить междурядья тоже сведется к минимуму. Хвоя на поверхности почвы перегнивает очень медленно. Поэтому осенью после сбора урожая ее убирают с грядок и отправляют в компостную кучу.

Но помните, хвоя подкисляет почву, поэтому при перекопке грядок нужно добавить к почве древесную золу (0,5 л на 1 кв.м). Вместо золы можно использовать мел, известь.

Сосновая хвоя также является хорошим средством для борьбы с вредителями, которые просыпаются ранней весной и сразу же начинают откладывать яйца. Чтобы не дать вредным насекомым нанести ущерб, растения можно опрыскать насто-

ем из сосновых веток. Для этого сосновые ветки мелко рубят топориком, заливают горячей водой. Затем емкость на 3-4 дня оставляют в теплом месте, изредка помешивая. После того как время выдержки закончится, настоем нужно пролить и разбавить чистой водой примерно наполовину, добавить 2 ст. л. жидкого мыла, все хорошо перемешать. Полученным раствором опрыскивают деревья от вредителей трижды – в период набухания почек, в фазе бутонизации и после цветения. Это недорогое средство надолго избавит сад от яблонной плодовой жоржки, долгоносика, листовертки и других вредителей.

Этот же раствор поможет защитить садовые растения от тли. Настой сосновых веток разводят водой в пропорции 1:1. Если вы планируете защищать от этого насекомого грядки с овощными культурами, то раствор должен быть более слабым – 1 часть настоя смешивают с 2

частями воды.

Вышеуказанное средство – хорошая защита растений и от крестоцветной блошки и колорадского жука. При опрыскивании картофеля понадобится более концентрированный раствор – 4 л отвара разводят в 6 л воды. А чтобы клубни не настиг проволочник, при посадке картофеля необходимо добавить в каждую лунку горсть сосновых иголок.

Также хвойный опад – замечательное средство для отпугивания слизней.

Для профилактики болезней рассаду можно опрыскивать раствором в концентрации 1:2 каждые 10-14 дней. Это средство снижает риск фитофторы, который возрастает в дождливые дни. Риск поражения мучнистой росой у огурцов и кабачков тоже значительно уменьшается.

Хвоя – это не просто иголки, остающиеся в доме после новогодних праздников, а еще и природный экологически чистый антисептик для ваших приусадебных участков. Правильно воспользовавшись ею, можно избавиться от вредителей, обеспечить защиту растений, а также повысить урожайность.

**Нурания ШАРЫГИНА,**  
начальник Ярковского  
межрайонного отдела  
ФБГУ «Россельхозцентр»

## С 11 до 18 увеличится число возрастных ступеней комплекса ГТО с 23 марта

С 11 до 18 увеличится число возрастных ступеней комплекса ГТО с 23 марта, изменения утверждены на основании постановления правительства России, сообщает департамент по спорту и молодежной политике администрации Тюмени.

Теперь для детей и подростков «шаг» установлен в два года, что логично отражает уровень развития организма и основных физических качеств человека. У взрослых «шаг» с 10 лет сократится до пяти лет. Как следствие, комплекс ГТО обещает стать более привлекательным для трудовых коллективов.

## Бесплатную юридическую помощь получат мобилизованные и их семьи в Тюменской области

Законопроект, направленный на расширение категорий граждан, которые могут обратиться за бесплатной юридической помощью в регионе, одобрил комитет по государственному строительству и местному самоуправлению Тюменской облдумы, сообщили в законодательном органе.

По словам авторов, участники СВО и члены их семей должны иметь безоговорочную поддержку от органов власти и возможность обратиться за правовой помощью в случае необходимости.

Проект будет рассмотрен на ближайшем заседании областной Думы 2 февраля. После принятия его в первом чтении депутаты планируют доработать инициативу с учетом пожеланий правительства региона.

**РАСПРОДАЖА** казанских валенок-самокаток. Цена: женские и мужские – 2100 руб.; детские – от 1 тыс. руб.

## В Тюменской области заболеваемость COVID-19 выросла за неделю на 19,5 %

Заболеваемость COVID-19 в Тюменской области выросла на 19,5% по итогам третьей недели 2023 года, с 16 по 22 января. Показатель заболеваемости на 100 тыс. населения составил 37,4, сообщает региональное управление Роспотребнадзора.

За это же время в области заболеваемость ОРВИ и гриппом снизилась на 5,5%, эпидемиологический порог превышен на 16,43%.

«Среди всех возрастных групп детского населения заболеваемость зарегистрирована ниже эпидемиологических порогов. В структуре циркулирующих вирусов все также преобладают вирусы гриппа А и В», – говорят эксперты ведомства.

**ИА «ТЮМЕНСКАЯ ЛИНИЯ»**

**Администрация Вагайского муниципального района информирует граждан о приеме заявлений о предоставлении земельного участка по следующему адресу:**

1. Тюменская область, Вагайский район, д. Юрмы, ул. Молодежная, 14, кадастровый номер земельного участка 72:05:1806001:203, площадью 5000 кв.м, для строительства индивидуального жилого дома.

Заявления о намерении участвовать в аукционе по продаже такого земельного участка или аукционе на право заключения договора аренды можно подать через многофункциональный центр (МФЦ) и при личном обращении в администрацию Вагайского муниципального района по адресу: с. Вагай, ул. Ленина, 5, каб. №103, №105.

Заявления принимаются в течение тридцати дней со дня опубликования и до 01.03.2023 г.

**ПРИМУ В ДАР ИЛИ КУПЛЮ** недорого Шуйскую или Тульскую гармошку «Ля мажор», телефон 89829830043.

Утерянный аттестат на имя Бикшановой Альбины Накиповны, выданный Касьяновской основной школой 30 июня 2000 года, **СЧИТАТЬ НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМ.**

**ЯКУТСКИЕ УНТЫ, КИСЫ.** 89226591540.

## ГАЗЕТА ВЫПУСКАЕТСЯ ПРИ ФИНАНСОВОЙ ПОДДЕРЖКЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ.

Мнение авторов публикаций может не совпадать с точкой зрения редакции. За содержание объявлений, рекламы несут ответственность рекламодатели. При перепечатке ссылка на «Сельский труженик» обязательна.

Газета набрана и сверстана в компьютерном отделе АНО «ИИЦ «Сельский труженик». Отпечатано в АНО «ИИЦ «Красное знамя», 625031, г. Тюмень, ул. Шишкова, 6.

**Гл. редактор И. И. Гайсин.**

Время сдачи в печать по графику - 11.00, факт. - 10.30 30.01.2023 г. Тираж 1458. Заказ 282. Объем - 1 печатный лист. Индекс 54333.

**Адрес редакции:** 626240. Тюменская область, с. Вагай, ул. Советская, 34.

**Телефоны:** гл. редактора – 23-4-70, ответственного секретаря, отдела местного самоуправления и социальных проблем – 23-5-86, бухгалтерии – 23-4-83, редакции радиопрограммы «Вагай» – 23-4-41, корректора – 23-4-56.

**e-mail:**  
vagayst@mail.ru

**6+**

**АДРЕС В ИНТЕРНЕТЕ:** <http://vagayst.ru>, <http://tyumedia.ru>, Портал СМИ Тюменской области

**Учредитель:** Департамент по общественным связям, коммуникациям и молодежной политике Тюменской области, г. Тюмень, ул. Володарского, 45.  
**Издатель:** Автономная некоммерческая организация «Информационно-издательский центр «Сельский труженик». 626240, Тюменская область, Вагайский район, с. Вагай, ул. Советская, 34.